

# 广东医保新规征求意见: 连续参保,大病保险报销限额更高

**新快报讯 记者许婉婕报道** 10月8日,广东省医疗保障局官网发布《广东省医疗保障局关于完善医疗保险相关政策的通知(征求意见稿)》(下称“征求意见稿”),明确了职工医保个人家庭共济范围、居民医保连续参保激励机制和建立居民医保待遇等待期调整机制。值得注意的是,征求意见稿中提出,自2025年起,对连续参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,提高大病保险最高支付限额3800元。

## 当年医保零报销,次年可提高待遇

征求意见稿提出,自2025年起,对连续参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,提高大病保险最高支付限额3800元;对当年基金零报销的居民医保参保人员,次年提高大病保险最高支付限额3800元。两项激励额度可累加。

连续参保激励和零报销激励累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。居民发生大病报销并使用奖励额度后,前期积累的零报销

激励额度清零;断保之后再次参保的,连续参保年数重新计算。

## 建立待遇等待期调整机制

自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月;其中,未连续参保的,每多断保1年,在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月,参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期,每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期,连

续断缴4年及以上的,修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。修复等待期的缴费标准按照当年参保地的个人缴费标准。

## 明确职工医保个人账户家庭共济范围

职工医保个人账户可用于支付参保人员本人及其近亲属(包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女)符合规定的费用。

征求意见稿公示时间为10月8日至10月15日。

## 广州长隆 主题邮局开业

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 10月9日是第55个世界邮政日。当天上午,长隆主题邮局“广州欢迎您 欢乐长隆 幸福邮我”开业仪式在广州长隆野生动物世界举行。

新快报记者了解到,长隆主题邮局的设计结合了党建红色元素、邮政绿色元素、长隆野生动物世界动物元素。提供纪念明信片、邮册等商品服务,爱心设施借用服务,加盖限定纪念章、DIY涂色叠色章等互动体验服务。现场还发布了长隆主题邮局纪念邮折、纪念明信片、纪念封等邮品。



▲广州长隆主题邮局

◀主题纪念邮品

## 38项重点任务!

广东出台行动方案推动生物医药产业发展

**新快报讯 记者梁瑜报道** 广东是生物医药大省。2023年,广东省生物医药与健康产业集群实现营收6638亿元。10月9日,广东省人民政府新闻办公室举行《关于进一步推动广东生物医药产业高质量发展的行动方案》(下称《方案》)新闻发布会。该《方案》围绕创新机制、提升产品、集聚产业、营造环境等,提出38项重点任务和举措,力争到2027年,广东省生物医药与健康产业集群规模超万亿元,规上医药工业规模超5000亿元,进一步推动生物医药产业集聚成势,助力广东高质量建设生物医药强省。

### 完善产业发展体制机制

《方案》提出要坚持优化体制机制,完善产业发展协同机制。充分发挥生物医药与健康产业集群“链长”机制作用,完善跨部门、重点地区共同参与的推动生物医药产业高质量发展高效协同机制,深化“三医协同”,强化统筹协调。将公立医院建设的临床试验机构“支持创新药械开展临床试验情况”纳入公立医院绩效考核;推动省内医疗机构伦理审查结果互认;将符合条件的中药饮片纳入广东省医保基金支付范围等。充分运用“港澳药械通”政策,加快扩大指定医疗机构和产品范围,支持大

湾区内地九市对接港澳生物医药产业。

### 全链条支持创新药械研发

此外,坚持全产业链支持,提档加速创新药械研发应用。在创新研发、平台建设、临床试验、审评审批、产业化、入院使用等方面提出多条针对创新药械的支持举措。结合全省各地市已出台的生物医药相关政策,鼓励有条件的地区对创新药械全链条各环节予以政策、资金等支持。统筹谋划产业整体发展。加大对生物药、化学药(含仿制药)、中医药、医疗器械和装备产业、医疗机构制剂等各细分领域的支持力度,谋划发展基因技术、细胞治疗、AI+生物医药、合成生物学、脑科学与类脑研究等新领域新赛道,大力发展化学药及中间体、天然药物、中草药功能组分、药用辅料等生物制造模式。强化招引“大而强”以及锻长板、补短板的国内外优质企业和项目,优化对在粤企业的培优扶强和针对性服务。

### 解决药械入院慢入院难等

在解决产业发展卡点堵点方面,《方案》提出,针对企业反映药械审批慢等问题,与国家药监局药品、医疗器械审评检查大湾区分中心共建联合服务机制;对

创新药械等重点产品建立提前介入机制和特别审查程序;全面提速医疗器械产品审评审批,将第二类医疗器械注册技术审评时限比法定时限平均压缩50%;针对企业反映药械“入院慢、入院难”等问题,要求省内公立医疗机构每季度至少召开一次药事管理委员会、医疗器械管理委员会工作会议。对创新药械开辟挂网快速通道,自申报资料通过后15个工作日内完成挂网采购。对符合条件的医疗服务和技术,向医疗机构开辟“附条件新增立项”收费等绿色通道,促进创新成果尽快转化为临床应用。

### 促进大湾区中药产业融合发展

在推动中医药产业发展方面,《方案》提出了要坚持发挥优势锻造更长更强板,促进中医药产业标准化、国际化、现代化的要求。其中,提出全面优化省医疗机构制剂注册与备案,要求审批时限比法定时限平均提速50%;推动3年以上应用历史的医疗机构制剂在省内医疗机构可调剂使用;试点开展医疗机构中药制剂省内统一生产、统一质控、统一配送;推进“岭南名方”遴选,建立“岭南名方”品种库,联合港澳有关方面共同制定中药湾区标准,促进粤港澳大湾区中药产业融合发展等。

## 花都区高溪村

# 广州又添一个 岭南古村落 旅游目的地

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 有着200多年历史的花都区高溪村是第三批省级历史文化名村,是广州市4个省级历史文化名村之一。日前,《广东省历史文化名村广州市花都区高溪村保护规划(2021—2035年)》(以下简称《保护规划》)获广东省人民政府批复(以下简称“批复”)。《保护规划》指出,片区将打造最近空港的原生态岭南古村落旅游目的地、临空产业和临空旅游的重要服务节点、“岭南家风传承”的活态体验场所。

### 打造“岭南家风传承”活态体验场所

《保护规划》的规划范围为高溪村行政村村域,面积约198公顷。保护范围东至高坐路风塘东侧—规划道路4,南至花远路,西至规划道路1,北至花北大道,面积为19公顷。其中,核心保护范围为高坐路、田心庄、企阳庄三组古建筑组团所在区域,面积约5.75公顷;建设控制地带面积约13.25公顷。保护范围外划定环境协调区面积约32.70公顷。

根据《保护规划》,花都区高溪村的发展定位为“空港岭南古村,智汇人文高溪”,发展目标是最近空港的原生态岭南古村落旅游目的地、临空产业和临空旅游的重要服务节点、“岭南家风传承”的活态体验场所。

### 保护醒狮文化、“契大树”习俗

《保护规划》提出保护和利用建筑遗产、历史环境要素,保护重要的祠堂、书塾、民居、炮楼等各类建筑遗产,保护麻石巷、更楼、门楼等各类历史环境要素,并进行合理的活化利用。同时,保护和传承村落家风文化及非物质文化遗产保护“植槐门第”的家风思想文化,保护醒狮文化、“契大树”习俗,通过举办活动、为传统习俗提供空间载体注入传统习俗新活力。

根据《保护规划》,花都区高溪村近期(2022—2025年)修复文物,重点打造以民居群为主体的文化体验区。中期(2026—2030年)以核心文化体验片区为锚点,激活周边商业配套功能。远期(2030—2035年)注重人居新村建设,进一步完善提升其他片区建筑与空间,实现高溪村风貌全面提升。